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ATA Nº 2 - REUNIÃO ORDINÁRIA DO NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO 
CURSO DE HISTÓRIA-LICENCIATURA 

 
Ata da reunião ordinária do Núcleo Docente Estruturante 
do curso de História - Licenciatura, realizada no dia 13 de 
julho de 2023, às 14h30. 

 
 

Aos treze dias do mês de julho de 2023, às 14h30, se reuniram presencialmente na sala C-1 
302 do Jardim Universitário os integrantes do Núcleo Docente Estruturante (NDE) do Curso 2 
de História Licenciatura, professoras/es Ana Rita Uhle, Endrica Geraldo, Juliana Pirola da 3 
Conceição, Tiago Bonato e Tiago Costa Sanches. A reunião teve como pauta: 1. Informes 4 
sobre a reunião com o DENDC; 2. Alterações gerais do PPC do curso de História 5 
Licenciatura; 3. Curricularização da Extensão; 4. Adequação ao PPC do curso de 6 
História - América Latina. 1. A professora Juliana Pirola da Conceição iniciou a reunião 7 
fazendo um breve histórico sobre a construção da proposta de curricularização da 8 
extensão, elaborada pelo NDE de História Licenciatura ao longo dos últimos anos. Dentre 9 
as etapas da elaboração do plano estão incluídas, além das reuniões ordinárias do NDE, 10 
reuniões com a PROEX; consulta às/aos estudantes para entender as demandas e 11 
dificuldades das/os discentes em relação à extensão; estudo de propostas de cursos de 12 
História de outras universidades federais do Brasil; reuniões com o NDE do curso de 13 
História América-Latina para pensar soluções conjuntas sobre o tema, uma vez que são 14 
cursos da mesma área. Após o histórico, a professora Juliana fez um breve relato sobre a 15 
reunião que teve com o DENDC. A ideia da reunião era consultar esse departamento sobre 16 
a proposta de curricularização da extensão elaborada pelo NDE. Segundo a docente, o 17 
DENDC apontou inúmeros problemas no plano apresentado, relacionados em geral ao 18 
cômputo dos créditos/horas de extensão no sistema utilizado pela universidade. Os pontos 19 
indicados pelo DENDC como falhas, entretanto, estavam de acordo com as instruções 20 
recebidas da PROEX pelo NDE no início dos trabalhos de curricularização. Mesmo com a 21 
argumentação da docente nesse sentido, o DENDC sugeriu que a proposta fosse revista. 22 
Pela proximidade das discussões, o ponto de pauta 3 foi discutido na sequência. 3. Em 23 
seguida, a professora Juliana apresentou uma nova proposta de curricularização da 24 
extensão, pensada a partir dos apontamentos feitos na reunião com o DENDC. Após ampla 25 
discussão, o colegiado entendeu que, antes de fazer qualquer alteração na proposta 26 
original, seria necessária uma reunião conjunta entre o NDE, o DENDC e a PROEX, para 27 
que seja possível entender em que momento mudou o entendimento desses departamentos 28 
sobre a forma da curricularização e sobre a autonomia dos cursos em relação a essa 29 
questão. A reunião será marcada com brevidade, para que possamos concluir a proposta 30 
a dar seguimento ao processo de curricularização o mais rápido possível.  2. Em seguida, 31 
a professora Juliana seguiu com a leitura das propostas de mudança no PPC do curso e 32 
em sua matriz curricular. As alterações foram aprovadas pelo NDE. Além disso, a partir da 33 
demanda das/os discentes, foi encaminhada uma sugestão à profa. Endrica para pensar, 34 
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conjuntamente com o prof. Paulo Renato da Silva e outras/os docentes interessada/os, uma 35 
disciplina que trate da história América contemporânea, notadamente do século XX – 36 
atualmente condensada com as discussões do século XIX na disciplina de “História da 37 
América Latina séculos XIX e XX”. 4. Também foi discutida a adequação das disciplinas do 38 
curso de História Licenciatura às disciplinas do curso de história América-latina, para que 39 
seja facilitado o fluxo de estudantes entre os dois cursos. Foi consenso do NDE que as 40 
discussões sobre mudança de nomes e ementas de disciplina devem ser pensadas no 41 
âmbito da área, em conjunto com o curso de História-licenciatura. Visto que são usualmente 42 
as/os mesmas/os docentes que lecionam as disciplinas para os dois cursos, essas 43 
mudanças impactam diretamente a grade e o fluxo de oferta das disciplinas do curso de 44 
História-licenciatura. Essa questão reforça a importância do fortalecimento da área e da 45 
aproximação entre os dois cursos, com intuito de unificar e facilitar as discussões. Por fim, 46 
foi levantada a possibilidade, a ser amadurecida em discussões posteriores, de que 47 
algumas disciplinas do curso de América-Latina, atualmente ofertadas como obrigatórias 48 
para o curso de História-Licenciatura, sejam ofertadas como optativas. Nada mais 49 
havendo a tratar, eu, Tiago Bonato, lavrei a presente ata, que será assinada por mim 50 
e pelos demais membros do colegiado presentes  51 

Ana Rita Uhle_____________________________________________________________ 52 
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